

省五一劳动奖章获得者、广州兴森快捷电路科技有限公司董事长邱醒亚：

新时代企业家精神的新标杆

■全媒体记者 郭子健 兰兵 通讯员 王燕



■邱醒亚

王燕/摄

“习总书记的讲话为民营经济的发展指明了方向，丰富了企业家精神的内涵，我非常振奋！”2018年10月24日，习近平总书记到广州开发区考察，就民企创新发展做出了重要指示，并与兴森科技董事长邱醒亚等企业家代表亲切交流。邱醒亚现场聆听习总书记的讲话，创业二十多年来的一幕幕往事快速在脑海回放：1990年，“抢滩”PCB（印制电路板）领域，总是“白加黑”连轴转，时代的明灯，照亮了个人创业的征途；2013年起，发力半导体，五年蛰伏，终于冲破梦想的“茧房”……身处广州科学城的一隅，兴森科技公司共申报

国内专利736项（授权专利424项），申报PCT国际专利66项，电子产业版图已辐射全球、影响世界；作为这艘行业巨轮的“掌舵者”，邱醒亚也被视为改革开放以来广东民营经济的新锐代表、当代企业家精神的生动践行者。

“优秀的企业家，一定有大的格局和胸怀，要深耕产业、服务社会、贡献国家，信心、匠心和初心，一样都不能少！”今年“五一”前夕，邱醒亚接受本报记者专访，“解密”兴森科技的产业崛起之路，细数创新创业的点点滴滴，也阐释了他所理解的企业家精神。

坚定信心：家国情怀激励创造

在PCB样板领域，兴森科技仅用十多年的时间，就实现了产业的“弯道超车”，跻身世界一流。

据了解，兴森科技的PCB样板已广泛应用于通讯、工控行业、医疗、军工以及计算机和超级计算机领域。“我们拥有全球领先的快速交货能力和产品品类覆盖，可以实现24小时快速交货。”邱醒亚引以为傲地告诉记者。

华为、中兴、中车、浪潮、西门子、三星、高通等世界产业巨头、“神威”、“天河”超级计算机这些我们所熟知的“国宝级”高科技项目……兴森科技的“豪华客户名单”凸显了这家企业的卓越龙头地位。

从1996到2007的十年间，邱醒亚以“5加2”的拼劲跑客户、拓市场、树品牌，终于逐步确立了兴森科技的行业龙头地位。他说，创业的日子很苦，也很充实。“有一次，我在回广州的路上，看到车窗外一排排工厂灯光通明，非常温暖。当时我就暗下决心，改革开放后，广东经济发展迅猛，城市建设日新月异，我一定要把握机遇，在样板领域为国家做出贡献！”邱醒亚的“点灯”时刻，正是我国市场经济体制逐步完善、民营经济快速发展、珠三角先进制造业产业集群迅速崛起之际，兴森科技借力“东风”，生猛开拓，连续

十多年位列中国PCB行业百强，并被中国印制电路板协会连续两届评选为中国电子电路行业“优秀民族品牌企业”，并于2010年成功上市。邱醒亚实践了当初“实业报国”的理想，也迎来了人生的“高光时刻”。

总结这段创业史，邱醒亚最常引用的一句名言是：“信心比黄金更重要。”信心，源于对产业经济的前瞻判断，也根植于对国家政策、社会趋势的把握和研判。去年以来，中美贸易摩擦频频，“民营经济离场论”一度喧嚣甚上。邱醒亚反复告诫员工，不要为流俗时见所左右，“中美贸易摩擦，是挑战也是机遇，将鞭策国家和企业大力推动自主可控的发展，只要把握机遇，整个产业，才有望得到加速发展。我对中国经济和企业的前景充满了信心！”邱醒亚表示。

邱醒亚高瞻远瞩，以精巧的布局和炉火纯青的谈判艺术，于2015年用较低的价格收购美国一家位居相关高科技行业世界第一的企业，填补了国内空白，待美国总统特朗普发动中美贸易战，发动高科技企业对中国进行技术封锁和对中国企业收购进行相关审查时，兴森科技已经完成了从美国到英国伦敦和以色列的整个布局！

执着匠心：厚积薄发引领突破

2012年，邱醒亚的一个决定，兴森科技向具有极高技术门槛的IC封装基板业务全面进军！

彼时，企业在PCB样板领域早已奠定“一哥”的地位，成熟的业务板块为公司贡献了接近八成的营收来源，而熟知产业政策的人都知道，半导体领域不仅技术门槛高，更需要长线巨额资金投入，短期回报率极低。坐拥“现金奶牛”般的优质资源，却放着舒服日子不过，邱醒亚开启的“烧钱”模式，即使在公司内部也不乏质疑。邱醒亚则力排众议，硬是将国家科技重大02专项项目“高密度封装倒装芯片基板产品开发与产业化”扶上马。

邱醒亚坦言，进军半导体考量的并不仅仅是眼前的局部利益，而是着眼于产业未来和国家综合科技实力的一步大棋，算的是一笔大账。此后5年，兴森科技累计投入近10亿元，前3年几乎没有订单，连续5年亏损，直到

去年，才实现了产业升级的重大突破：以发力半导体为契机，中国企业首次挺进了行业尖端产业，与韩国三星、金士顿、海力士等知名企业开展战略合作。“目前，公司IC封装基板业务满负荷运作，订单都排到了明年！”项目负责人介绍说。

“这不仅大幅提升了兴森快捷高端封装基板的制造能力及技术创新能力，增强了企业的市场竞争力，实现了高端封装基板产品国产化。社会效益十分突出！论科技创新的魄力，兴森科技在国内相关领域的民营企业里，是有口碑的！”专家们纷纷为邱醒亚对我国电子行业的开拓性贡献点赞。

多年苦熬，终成正果，邱醒亚说，自己并不感到特别的意外和惊喜。他指出，党的十九大报告提出，要大力弘扬工匠精神和企业家精神，“匠心”二字，可贵的，正是精益求精、五年乃至十年磨一剑的坚持。

不忘初心：积极履行社会责任

近年来，国家大力倡导生态文明，推动生产和生活方式的绿色转型。响应国家号召，兴森科技以打造绿色智能工厂为主要抓手，走出了一条绿色发展的新路径。

在公司内部，邱醒亚对环保的要求也非常严格：“水、电、气，单耗必须低于行业最严标准，力争处于业内领先水平！”在他亲自督导下，兴森科技的节能减排工作取得了明显成效，用电用水量持续下降，清洁生产的绿色效能大幅度提升，绿色环保的长效机制稳固确立，生态文明的理念也深入人心。

多年来，邱醒亚还投入了大量的时间和精力，参与公益慈善事业，是黄埔区乃至广州企业家群体里出了名的

“热心人”。2017年，他获得了“黄埔慈善榜-慈善达人”称号。在邱醒亚获得的诸多荣誉里，这个称号并不是最耀眼的，但在他心里的分量却很重。“这是对企业家参与公共事务理念的一种肯定，健康的现代社会，我们衡量企业家价值的标准，一定不是唯经济、唯物质的，而要看他帮助了多少人，创造了多少社会价值。”邱醒亚说。

2018年7月，邱醒亚组织参与百企帮百村项目，为贵州省黔南州独山县百泉镇贫困村捐资43万余元，用于兴建扶贫车间。他说，看到村民在扶贫车间里学到一技之长，改变一个家庭贫困状况时，他仿佛又回到了创业之初那个影响了他一生的夜晚，华灯渐上，心里一片敞亮。

检 索

邱醒亚，男，广州兴森快捷电路科技有限公司（简称“兴森科技”）董事长、总经理。他所创立的兴森快捷，成功在2010年中小板上市，公司的规模在PCB样板领域已位居世界前列。

荣 誉

目前，兴森科技共申报国内专利736项（授权专利424项），申报PCT国际专利66项。

兴森科技被认定为“国家高新技术企业”，“国家知识产权优势企业”，“广东省创新型企业”，“广州市技术创新标杆企业”等，建设了拥有先进科研机制和管理体制的“广东省省级企业技术中心”，“广东省封装基板工程技术研究中心”，“广东省高密度集成电路封装及测试基板企业重点实验室”3个省级研发机构以及省博士后实践创新基地，并承担了国家科技重大02专项项目“高密度封装倒装芯片基板产品开发与产业化”、3项省级项目以及10多项市、区级项目等。

2018年和2016年兴森科技《适用于集成电路高密度封装与测试的基板研发和产业化》项目分别荣获广东省科学技术奖三等奖和广州市科学技术进步奖二等奖。